
 

 

 

 

Wyjaśnienie słownictwa 

Dzisiaj jest zimno 

 

 

 

Część, 

Witam w części dotyczącej wyjaśnienia trudniejszych słów występujących 
w materiale pod tytułem „Dzisiaj jest zimno”. Słowa te zostały zaznaczone 
żółtym kolorem w transkrypcji (w pliku PDF). 

Wyjaśnienie słownictwa jest dostępne w wersji mp3 oraz w pdf. 

Zaczynamy! 

1. Pierwsze słowo - właściwie. Słowo użyte w zdaniu „Właściwie jest 
zimno” 

„Właściwy” – to taki, „jaki powinien być”, inaczej „prawidłowy” lub „zgodny 
z prawdą”. 

Na przykład nauczyciel może zadać jakieś pytanie, uczeń odpowie na to 
pytanie i nauczyciel powie:  

„Tak, to właściwa odpowiedź”. Czy „To poprawna odpowiedź. Dobra 
odpowiedź”. 

Drugi przykład. Szef w jakiejś firmie informuje pracowników, że zatrudnił 
nową osobę do firmy. I mówi:  

„To jest właściwa osoba na to miejsce, na to stanowisko”.  

To znaczy, że jest to odpowiednia osoba do tej pracy, ma wszystkie 
kwalifikacje, ma doświadczenie. To właściwa osoba. 

Słowa właściwie możemy użyć też w innym kontekście, takim , jak ten 
użyty w video „właściwie jest zimno”. 

Mówimy „właściwie” aby podkreślić to, co chcemy powiedzieć. Na przykład:  
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„Właściwie to nie mam żadnych planów na weekend”.   

Podkreślam dodatkowo za pomocą słowa „właściwie” to, że nie mam 
planów. 

Za pomocą słowa „właściwie” można też poprawić lub uzupełnić swoją 
wypowiedź. Na przykład:  

„Z dnia na dzień, a właściwie z godziny na godzinę wszystko się zmieniło”.  

W tym zdaniu precyzujemy dokładniej, jak szybko coś się zmieniło. Coś się 
zmieniło nie z dnia na dzień ale z godziny na godzinę. 

 

2. Numer dwa - w ogóle 

Wyrażenie „w ogóle” ma dwa znaczenia. W ogóle znaczy – ogólnie, mówiąc 
o czymś w całości. Możemy powiedzieć:  

„A tak w ogóle, to już nie pamiętam, jak on wyglądał”.  

Mówimy ogólnie o jakiejś osobie i mówimy, że jej nie pamiętamy. 

Po drugie mówimy „w ogóle” z przeczeniem aby powiedzieć:  wcale, ani 
trochę, zupełnie. 

Na przykład:  

„W ogóle nie ma słońca dzisiaj” – oznacza, że wcale nie ma słońca, nie ma 
ani trochę słońca dzisiaj. 

 

A teraz zapraszam was do pozostałych części materiału.  

W quizie sprawdzicie, czy właściwie zrozumieliście wysłuchany materiał. 

Za pomocą dyktanda zobaczycie, jak idzie wam pisanie po polsku. 

Zapraszam! 

 

 


